
Wie Österreich wirklich wählt
Politik-Interesse, Parteiloyalität und der Machtfaktor Wahlumfragen
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Umfrage-Basics

Auftraggeber Eigenstudie

Methode CAWI | Marketagent Online Access Panel

Sample-Größe n = 993 Netto-Interviews 

Kernzielgruppe Personen im Alter zwischen 16 und 75 Jahren | Inzidenz: 100%

Quotensteuerung Sample repräsentativ für die österreichische Bevölkerung | Random Selection 

Feldzeit 01.08.2024 - 07.08.2024

Studienumfang 8 Fragen

Mobile Teilnahme 64,4%
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Zusammensetzung des Samples | n = 993
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16,5%

Stmk

14,0%

NÖ

18,9%

Ktn

6,0%

Tir

8,4%

Sbg

6,3%

Bgld

3,1%

Vbg

4,1%

W

22,6%

49,9%

33,1%
Mit Matura

66,9%
Ohne

Matura

50,1%

5,8%

17,3%

18,1%

17,3%

19,5%

15,5%

6,4%

6,7%

15,1%

17,7%

16,9%

19,8%

16,1%

7,7%

16 - 19 6,2%

20 - 29 16,2%

30 - 39 17,9%

40 - 49 17,1%

50 - 59 19,6%

60 - 69 15,8%

70 - 75 7,0%
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Generationen im Überblick | n = 993

• 1. Nachkriegsgeneration

• Geburtenreichste 

Jahrgänge

• Wirtschaftswunder erlebt

• Arbeit hat hohen 

Stellenwert

• Von Wirtschaftskrise geprägt

• Berufliches Vorankommen 

wichtig

• Ausgeprägtes Konsumverhalten

• Streben nach hoher 

Lebensqualität

• Erste Digital Natives

• Mit Globalisierung groß 

geworden

• Hohes Bildungsniveau

• Arbeit und Privatleben 

verschmelzen

• „Generation Smartphone“

• Differenzieren zw. Arbeit 

und Privatleben

• Unsichere Zukunft

• Selbstverwirklichung in der 

Freizeit gesucht

1965 – 1979 1994 – 2010

1946 – 1964 1980 – 1993

Baby Boomer
23,6%

Millennials
25,8%

Generation X
27,6%

Generation Z
23,1%

Source: absolventa.de
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Quick-Reader

• Nur knapp die Hälfte der Österreicher*innen bezeichnet sich als politisch interessiert (49%; 2015: 

48%).

• Rund zwei Drittel geben bei JEDER Wahl ihre Stimme ab (65%). 6% outen sich als grundsätzliche 

Nicht-Wähler. 

• Ein gutes Viertel berichtet, immer die gleiche Partei zu wählen (28%). Personen rechts der Mitte 

ordnen sich am häufigsten der Stammwählerschaft zu (44%). 

• Mehr als die Hälfte der Wechselwähler*innen trifft frühestens in der Woche vor dem Urnengang die 

finale Wahlentscheidung (53%).

• 4 von 10 zeigen sich interessiert an der Sonntagsfrage. Der Großteil fühlt sich durch deren Ergebnisse 

aber nicht in ihrer Wahlentscheidung beeinflusst (70%).

• Rund die Hälfte (53%) hält es für möglich, dass Parteien Wahlumfragen bewusst zur Meinungsmache 

einsetzen.
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[...] Inwieweit sind Sie politisch interessiert? [...] || n=993 || MW 2,6

Politisches Interesse

20,0%

29,3%
30,2%

10,5%
10,0%

1 = sehr interessiert 2 3 4 5 = gar nicht interessiert

49,3%

20,4%
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[...] Inwieweit sind Sie politisch interessiert? [...] || Top-2-Box: 1 = sehr interessiert / 2

Politisches Interesse im Detail
Top-2-Box

49,3%

60,8%

37,9%

36,7%

42,6%

55,1%

62,4%

61,6%

36,0%

13,5%

14,8%

55,3%

44,5%

59,3%

Sample Total (n=993)

Männlich (n=497)

Weiblich (n=496)

Generation Z (n=229)

Millennials (n=256)

Generation X (n=274)

Babyboomer (n=234)

Bei jeder Wahl (n=646)

Bei einigen Wahlen (n=197)

Seltener (n=89)

Nie (61)

(Eher) links (n=179)

Mitte (n=620)

(Eher) rechts (n=194)

Geschlecht

Generation

Wahlhäufigkeit

Politische Orientierung
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[...] Inwieweit sind Sie politisch interessiert? [...]

Zeitvergleich: Politisches Interesse

20,7%

27,6%
28,3%

12,7%

10,7%

20,0%

29,3%
30,2%

10,5%
10,0%

1 = sehr interessiert 2 3 4 5 = gar nicht interessiert

Mai 2015 (n=1.005; MW 2,7) August 2024 (n=993; MW 2,6)

48,3% 49,3%

23,5% 20,4%
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[...] Wie häufig gehen Sie wählen? || n=993

Wahlhäufigkeit

65,1%

19,8%

9,0%

6,1%

Bei jeder Wahl Bei einigen Wahlen Seltener Nie
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[...] Wie häufig gehen Sie wählen?

Wahlhäufigkeit: „Bei jeder Wahl“ 

65,1%

45,4%

58,2%

75,5%

79,5%

81,2%

55,0%

40,9%

74,5%

68,0%

62,2%

69,8%

62,4%

69,1%

Sample Total (n=993)

Generation Z (n=229)

Millennials (n=256)

Generation X (n=274)

Babyboomer (n=234)

(Sehr) interessiert (n=490)

Mitellmäßig interessiert  (n=300)

(Eher) nicht interessiert (n=203)

Wahle immer die gleiche Partei (n=263)

Wechsle ab und zu (n=579)

Wechsle häufig (n=90)

(Eher) links (n=179)

Mitte (n=620)

(Eher) rechts (n=194)

Generation

Politisches Interesse

Parteiwechsel

Politische Orientierung
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Wählen Sie immer die gleiche Partei oder wechseln Sie immer wieder einmal? || Basis: Gehen zumindest selten wählen || n=932

Parteiloyalität vs. Wechselwählerschaft

28,2%

62,1%

9,7%

Wähle immer die gleiche Partei Wechsle ab und zu Wechsle häufig
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Wählen Sie immer die gleiche Partei oder wechseln Sie immer wieder einmal? || Basis: Gehen zumindest selten wählen

„Wähle immer die gleiche Partei“ 

28,2%

31,8%

21,3%

29,0%

23,1%

44,0%

Sample Total (n=932)

Ohne Matura (n=613)

Mit Matura (n=319)

(Eher) links (n=169)

Mitte (n=581)

(Eher) rechts (n=182)

Ausbildung

Politische Orientierung
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Wählen Sie immer die gleiche Partei oder wechseln Sie immer wieder einmal? || Basis: Gehen zumindest selten wählen

Zeitvergleich: Parteiloyalität vs. Wechselwählerschaft

29,3%

60,8%

9,9%

28,2%

62,1%

9,7%

Wähle immer die gleiche Partei Wechsle ab und zu Wechsle häufig

Mai 2015 (n=942) August 2024 (n=932)
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Wie lange vor dem Urnengang entscheiden Sie sich für eine bestimmte Partei oder einen bestimmten Kandidaten? || Basis: Gehen zumindest selten wählen & wählen nicht immer die gleiche Partei || n=669

Wechselwähler: Zeitpunkt der Entscheidung für Partei/Kandidaten

7,0%

12,7%

32,7%

21,8%

17,6%

8,1%

Wenn ich in der 
Wahlkabine stehe

Am Tag der Wahl In der Woche vor der 
Wahl

In dem Monat vor der 
Wahl

2-6 Monate vor der 
Wahl

Mehr als 6 Monate vor 
der Wahl

52,5%
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Wie lange vor dem Urnengang entscheiden Sie sich für eine bestimmte Partei oder einen bestimmten Kandidaten? || Basis: Gehen zumindest selten wählen & wählen nicht immer die gleiche Partei || 

Top-3-Box: Wenn ich in der Wahlkabine stehe / Am Tag der Wahl / In der Woche vor der Wahl

Wechselwähler: Entscheidung frühestens in der Woche vor der Wahl
Top-3-Box

52,5%

60,5%

54,3%

50,0%

45,2%

42,5%

60,2%

67,9%

49,9%

68,9%

48,3%

55,5%

44,1%

45,6%

67,5%

64,6%

Sample Total (n=669)

Generation Z (n=157)

Millennials (n=175)

Generation X (n=180)

Babyboomer (n=157)

(Sehr) interessiert (n=341)

Mitellmäßig interessiert  (n=216)

(Eher) nicht interessiert (n=112)

Wechsle ab und zu (n=579)

Wechsle häufig (n=90)

(Eher) links (n=120)

Mitte (n=447)

(Eher) rechts (n=102)

Bei jeder Wahl (n=450)

Bei einigen Wahlen (n=154)

Seltener (n=65)

Generation

Politisches Interesse

Parteiwechsel

Politische Orientierung

Wahlhäufigkeit
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Wie lange vor dem Urnengang entscheiden Sie sich für eine bestimmte Partei oder einen bestimmten Kandidaten? || Basis: Gehen zumindest selten wählen & wählen nicht immer die gleiche Partei

Zeitvergleich: Zeitpunkt der Entscheidung für Partei/ Kandidaten

5,9%

12,5%

39,0%

26,9%

10,2%

5,6%
7,0%

12,7%

32,7%

21,8%

17,6%

8,1%

Wenn ich in der 
Wahlkabine stehe

Am Tag der Wahl In der Woche vor der 
Wahl

In dem Monat vor der 
Wahl

2-6 Monate vor der 
Wahl

Mehr als 6 Monate vor 
der Wahl

Mai 2015 (n=666) August 2024 (n=669)

57,4% 52,5%
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Vor Wahlen werden immer wieder Umfragen mit der sogenannten Sonntagsfrage [...] veröffentlicht. Wie interessant finden Sie di ese Umfragen ganz allgemein? || n=993 || MW 2,9

Interesse an der Sonntagsfrage

16,5%

22,8%

32,8%

11,8%

16,1%

1 = sehr interessant 2 3 4 5 = gar nicht interessant

39,3%

27,9%
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Vor Wahlen werden immer wieder Umfragen mit der sogenannten Sonntagsfrage [...] veröffentlicht. Wie interessant finden Sie di ese Umfragen ganz allgemein? || Top-2-Box: 1 = sehr interessant / 2 

Interesse an der Sonntagsfrage im Detail
Top-2-Box

39,3%

45,6%

40,1%

33,3%

55,7%

29,3%

14,3%

45,2%

37,1%

19,1%

13,1%

Sample Total (n=993)

Wähle immer die gleiche Partei (n=263)

Wechsle ab und zu (n=579)

Wechsle häufig (n=90)

(sehr) interessiert (n = 490)

mittelmäßig interessiert (n = 300)

(eher) nicht interessiert (n = 203)

Bei jeder Wahl (n=646)

Bei einigen Wahlen (n=197)

Seltener (n = 89)

Nie (n=61)

Parteiwechsel

Wahlhäufigkeit

Politisches Interesse



19
Vor Wahlen werden immer wieder Umfragen mit der sogenannten Sonntagsfrage [...]  veröffentlicht. Wie interessant finden Sie d iese Umfragen ganz allgemein?

Zeitvergleich: Interesse an der Sonntagsfrage

11,5%

21,0%

31,7%

15,7%

20,0%

16,5%

22,8%

32,8%

11,8%

16,1%

1 = sehr interessant 2 3 4 5 = gar nicht interessant

Mai 2015 (n=1.005; MW 3,1) August 2024 (n=993; MW 2,9)

32,5% 39,3%

35,7% 27,9%
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„Die Sonntagfrage ist ein zweischneidiges 

Schwert. Auf der einen Seite bietet sie einen 

wertvollen Einblick in aktuelle politische 

Stimmungen und Trends und kann Parteien und 

Wähler*innen mobilisieren. Auf der anderen Seite 

ist die Aussagekraft der Sonntagsfrage begrenzt. 

Da sie nur eine Momentaufnahme darstellt, kann 

sie kurzfristige Emotionen widerspiegeln, die nicht 

unbedingt bis zum Wahltag Bestand haben.‘“

Thomas Schwabl, Gründer und Geschäftsführer von Marketagent

© Katharina Axmann
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Inwieweit beeinflussen die Ergebnisse aus diesen Wahl-Umfragen Ihre Wahl-Entscheidung? || n=993 || MW 4,1

Einfluss der Sonntagsfrage auf die Wahl-Entscheidung

1,8%

6,6%

21,8%

14,8%

55,0%

1 = beeinflusst meine 
Entscheidung stark

2 3 4 5 = beeinflusst meine 
Entscheidung gar nicht

8,5%

69,8%



22
Inwieweit beeinflussen die Ergebnisse aus diesen Wahl-Umfragen Ihre Wahl-Entscheidung? || 5 = beeinflusst meine Entscheidung gar nicht

Sonntagsfrage „beeinflusst meine Entscheidung gar nicht“ 

55,0%

28,8%

46,1%

66,4%

76,9%

45,8%

56,0%

60,3%

62,8%

36,0%

28,1%

72,1%

Sample Total (n=993)

Generation Z (n=229)

Millennials (n=256)

Generation X (n=274)

Babyboomer (n=234)

(Eher) links (n=179)

Mitte (n=620)

(Eher) rechts (n=194)

Bei jeder Wahl (n=646)

Bei einigen Wahlen (n=197)

Seltener (n=89)

Nie (n=61)

Generation

Politische Orientierung

Wahlhäufigkeit
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Inwieweit beeinflussen die Ergebnisse aus diesen Wahl-Umfragen Ihre Wahl-Entscheidung?

Zeitvergleich: Einfluss der Sonntagsfrage auf die Wahl-Entscheidung

1,1%

4,5%

14,0%
16,6%

63,9%

1,8%

6,6%

21,8%

14,8%

55,0%

1 = beeinflusst meine 
Entscheidung stark

2 3 4 5 = beeinflusst meine 
Entscheidung gar nicht

Mai 2015 (n=942; MW 4,4) August 2024 (n=993; MW 4,1)

5,6% 8,4%

80,5% 69,8%



24
Inwiefern glauben Sie, bilden diese Umfrage-Ergebnisse die Realität ab, d.h. inwieweit entsprechen sie dem tatsächlichen Wahlverhalten? || n=993 || MW 3,2

Abbilden des tatsächlichen Wahlverhaltens durch die Sonntagsfrage

2,7%

16,2%

51,8%

17,8%

11,5%

1 = entsprechen der Realität 
voll und ganz

2 3 4 5 = entsprechen gar nicht der 
Realität

18,9%
29,3%
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Inwiefern glauben Sie, bilden diese Umfrage-Ergebnisse die Realität ab, d.h. inwieweit entsprechen sie dem tatsächlichen Wahlverhalten?

Zeitvergleich: Abbilden des tatsächlichen Wahlverhaltens durch Sonntagsfrage

1,5%

14,7%

48,4%

22,9%

12,5%

2,7%

16,2%

51,8%

17,8%

11,5%

1 = entsprechen der Realität 
voll und ganz

2 3 4 5 = entsprechen gar nicht der 
Realität

Mai 2015 (n=1.005; MW 3,3) August 2024 (n=993; MW 3,2)

16,2% 18,9%

35,4% 29,3%
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Inwiefern glauben Sie, dass diese Umfrage-Ergebnisse gezielt von Parteien eingesetzt werden, um Meinungen zu lenken? || n=993 ||  MW 2,4

Einsatz der Sonntagsfrage zur Meinungslenkung durch Parteien

24,4%

28,3%

33,2%

7,9%

6,2%

1 = kann ich mir gut 
vorstellen

2 3 4 5 = kann ich mir gar nicht 
vorstellen

52,7%

14,1%
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Inwiefern glauben Sie, dass diese Umfrage-Ergebnisse gezielt von Parteien eingesetzt werden, um Meinungen zu lenken? || Top-2-Box: 1 = kann ich mir gut vorstellen / 2

Einsatz der Sonntagsfrage zur Meinungslenkung im Detail
Top-2-Box

52,7%

40,6%

42,6%

63,9%

62,4%

64,3%

42,3%

39,9%

52,1%

54,1%

61,1%

Sample Total (n=993)

Generation Z (n=229)

Millennials (n=256)

Generation X (n=274)

Babyboomer (n=234)

(Sehr) interessiert (n=490)

Mitellmäßig interessiert  (n=300)

(Eher) nicht interessiert (n=203)

Wähle immer die gleiche Partei (n=263)

Wechsle ab und zu (n=579)

Wechsle häufig (n=90)

Generationen

Politisches Interesse

Parteiwechsel
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Inwiefern glauben Sie, dass diese Umfrage-Ergebnisse gezielt von Parteien eingesetzt werden, um Meinungen zu lenken?

Zeitvergleich: Einsatz der Sonntagsfrage zur Meinungslenkung

42,1%

29,3%

19,8%

6,4%

2,5%

24,4%

28,3%

33,2%

7,9%
6,2%

1 = kann ich mir gut 
vorstellen

2 3 4 5 = kann ich mir gar nicht 
vorstellen

Mai 2015 (n=1.005; MW 2,0) August 2024 (n=993; MW 2,4)

71,3% 52,7%

8,9% 14,1%
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